

Жизнь и смерть Алексея Скородумова

Их называли охотниками за смертью. Они боролись с невидимым врагом, который на протяжении нескольких веков истреблял сотни тысяч человеческих жизней. Они боролись с чумой. Только в начале XX века в разных странах чумой заболело около двух миллионов человек. Наука сумела развеять религиозно-мистические мифы о ее возникновении.

Одним из тех, кто посвятил свою жизнь изучению природных очагов чумы, был Алексей Михайлович Скородумов - основатель и организатор противочумной службы в Сибири и на Дальнем Востоке.

У истоков судьбы

В 1888 году в семье вологодских ремесленников родился маленький Алеша. Мать и сестры были мастерицами кружевоплетения. Их долгая и кропотливая работа еще с детства показывала мальчику пример трудолюбия и усердия, развивая в нем глубокое уважение к труду. Среднее образование Скородумов получил в Вологодской реальной гимназии, а студенчество провел в стенах Петербургской военно-медицинской академии. Здесь целеустремленность молодого ученого помогла ему получить золотую медаль за одну из научных работ. Уже в двадцать пять лет Алексей Скородумов успешно сдает экзамены, защищает диссертацию на тему сыпного тифа и получает ученую степень доктора медицинских наук.

В Иркутском областном государственном архиве сохранилось личное дело профессора Скородумова, написанное его рукой. Вот малая его часть. "Работал врачом Николаевской лечебницы. В 1914-1917 гг. мобилизован в армию, служил врачом полка. 1917-1923 гг. - ассистент Института экспериментальной медицины. В 1921 году избран на кафедру заразных болезней в Иркутске. С 1923 года - профессор клиники заразных болезней, заведующий чумным отделом Иркутского химико-бактериологического института".

В мае 1923-го Скородумов рапортует декану медицинского факультета Иркутского государственного университета о прибытии в Иркутск и готовности приступить к исполнению обязанностей. В это же время в Иркутске приказом народного комиссариата здравоохранения организуется противочумная лаборатория. Заведовать лабораторией приглашают профессора Алексея Михайловича Скородумова, только что избранного Иркутским университетом на кафедру инфекционных болезней. Противочумная лаборатория в Иркутске становится объединяющей научно-практической базой противочумных пунктов и станций Забайкалья и Дальнего Востока.

В отчете 1925 года Алексей Михайлович пишет о том, в каких трудных условиях приходилось работать ему и коллективу тогда еще химбактина. "Инвентарем, транспортом химбактин обеспечен плохо, приобретены новые сани. Произведена полная перестройка автоклава: устроен котел, из которого подается пар, отработанным паром нагревается вода. Не проведен водопровод в отделы, нет вытяжных шкафов, нет постройки для животных, нет конюшен, недостает оборудования, приборов, нет кадров".

Наиболее больной была проблема кадров, и кадров подготовленных. На территорию, охватывающую Восточную Сибирь, Дальний Восток и Монголию, приходился штат из трех человек! А ведь им приходилось выполнять огромный объем работы: изучение грызунов, их биологии и ее связи с чумой, обнаружение чумных эпизоотий, в случае вспышки чумы - участие в ее ликвидации. Кроме этого, чумологи активно вели санитарно-просветительскую работу с населением. Научить людей быть бдительными и внимательно следить за первыми проявлениями инфекции оказалось нелегкой задачей, если учесть большой дефицит медработников в отдаленных районах.

Рождение института

Вопрос о своевременном оказании медицинской помощи очень тревожил Скородумова. В 1929 году он пишет о Забайкальской губернии и одном из ее уездов: "В уезде имеется всего лишь три врачебных участка, отстоящих друг от друга на 100-120 верст. Причем на двух из них в настоящее время нет врачей, и население этих мест предоставлено само себе, медицинская помощь отстоит слишком далеко, и о чумных заболеваниях

среди населения врачи узнают слишком поздно, прибывая на место вспышки иногда через несколько дней после смерти чумных больных".

Помимо прямых обязанностей Иркутская противочумная лаборатория вместе с широко развернувшейся сетью лабораторий на территории Сибири и Дальнего Востока вела борьбу с другими инфекциями, организовывала предупредительные мероприятия в отношении брюшного тифа, холеры, малярии, занималась изучением водоснабжения и санитарных особенностей Забайкалья. Проводились четырехмесячные курсы врачей-чумологов и препараторов.

В июне 1934 года приказом Совета Труда и Оборона Иркутская противочумная лаборатория реорганизована в Иркутский государственный противочумный институт Сибири и Дальнего Востока. В сентябре этого же года Скородумов подписал приказ об установлении штата из семи человек. Коллектив института ненамного отличался по численности сотрудников от лаборатории. Помимо самого директора не было ни одного дипломированного специалиста - биолога или врача. А до 1938 года не было и в полной мере благоустроенного для научно-исследовательских и оперативных работ помещения.

Противочумный институт размещался в старом деревянном здании в центре города на берегу Ангары, поэтому в первое время его работы директор считал первоочередными кадровый и хозяйственный вопросы. Благодаря сильному инициативному руководителю, каким был Алексей Михайлович, в 1937 году в институте работали специалисты всех профилей: микробиологи, эпидемиологи, зоологи, энтомологи. А спустя год завершилось строительство лабораторно-производственного корпуса.

Человек и тарбаган

Проводя свои исследования, Скородумов интересуется бытом и обычаями местного населения. Он делает любопытные выводы из народных наблюдений. Степные охотники рассказывают ему легенду. Как оказалось, бурятам уже давно стало известно, что чумная зараза передается от чумного тарбагана (сурка). Позже в своей работе "Чума в Забайкалье" он писал: "Согласно одной легенде, тарбаган был прежде человеком - ловким стрелком, который за свою дерзость перед богом превращен в зверька. Уходя в нору, он взял с собой свою стрелу, которой теперь он убивает дерзких нарушителей своего покоя".

Помимо тарбагана выявлены другие мелкие млекопитающие - естественные носители возбудителя чумы в природе. Получены важные с эпидемиологической точки зрения факты обнаружения чумного микроба в блохах, вшах, клещах тарбагана. Скородумов в своих работах отмечает, что в Сибири уже насчитывается 44 вида блох.

Важной главой стало изучение антагонистов грызунов - хищных животных и птиц, а также жуков-трупоедов, играющих важную роль природных дезинсекторов. Все накопленные материалы Скородумов собирает и готовит их для издания в качестве научных трудов института. А в 1936 году публикуется главный научный труд профессора - его монография "Чума в Сибири". Книга не потеряла своего научного значения и поныне.

Памятные места Иркутска

Медик по образованию, Алексей Михайлович никогда не замыкал круг своих интересов на каком-либо одном занятии. Ему удавалось совмещать преподавательскую, научную, культурно-просветительскую и общественную деятельность. В разные годы читал лекции по общей микробиологии и фармакологии за кафедрами университета и медицинского института, принимал активное участие в работе Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества, будучи членом его президиума.

Неиссякаемая энергия этого человека давала знать о себе и в будничных делах. За сутки ему приходилось бывать в самых разных местах города, а при отсутствии транспорта и постоянного моста через Ангару это было весьма нелегко.

Жил Алексей Михайлович в Иркутске, на улице Степана Разина, 27. А работал сразу в нескольких зданиях, расстояние между которыми составляло по 5-8 километров: в предместье Марата, на базе городской инфекционной больницы, находилась кафедра, которую он возглавлял; в предместье Глазково на Пастеровской станции размещался отдел химико-бактериологического института; на Набережной Ангары - аудитории медфака...

В наши дни с именем Алексея Михайловича связывают улицу Трилиссера. Именно здесь теперь располагается Иркутский противочумный институт, основателем и организатором которого является профессор Скородумов. Несколько лет назад работники института обратились в администрацию города с

просьбой переименовать улицу Трилиссера в улицу Скородумова. Словно злая насмешка судьбы: сегодня некогда бывшая 3-я Иерусалимская, а позже и 3-я Советская улица названа именем человека, принимавшего участие в аресте Алексея Михайловича Скородумова...

Распоряжением Сталина

Сотрудники управления НКВД Иркутской области арестовали его 3 августа 1937 года. Затем Скородумова по этапу отправили в Москву, где вместе с девятью другими известными исследователями он был осужден по ложному обвинению как участник антисоветской диверсионно-террористической организации "Всероссийский антисоветский центр".

По данным НИПЦ "Мемориал", Скородумов был включен в список "активных участников контрреволюционных правотроцкистской, заговорщицкой и шпионской организаций". 8 апреля 1939 года Лаврентий Берия и Андрей Вышинский представили в Политбюро ЦК ВКП(б) список для санкции на расстрел на 198 и тюремное заключение на 733 человека. В тот же день лично Иосиф Сталин утвердил и подписал решение Политбюро. Ровно через неделю профессор, доктор медицинских наук Алексей Михайлович Скородумов был расстрелян и похоронен на так называемой Коммунарке - спецобъекте НКВД СССР и бывшей даче Г.Г.Ягоды. По разным оценкам, здесь захоронено от 14 до 40 тысяч человек, среди них около 70 профессоров и докторов наук. 20 октября 1955 года А.М.Скородумов был реабилитирован...

Автор: Ксения Городецкая © Байкальские Вести ИСТОРИЯ, ИРКУТСК 👁 3125 08.02.2005, 12:18 📄 330
URL: <https://babr24.com/?ADE=19546> Bytes: 9484 / 9449 Версия для печати

👍 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krazyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/@tomsk24_link_bot)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/@babrobot_bot)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)